

时政

《广州市第七批历史建筑保护利用规划》正在公示

鼓励合理改造和活化利用历史建筑

[近日,在广州市规划和自然资源局官网,《广州市第七批历史建筑保护利用规划》(征求意见稿)(以下简称《规划》)正进行为期30天的公示。《规划》鼓励对历史建筑价值要素以外的建筑构成要素进行多种形式的合理改造和活化利用。**] ■新快报记者 陈慕媛**

13处建筑均为工业遗产

第七批历史建筑名单中的建筑共有13处,包括广钢铁路专用线花地河大桥、T.I.T创意园区车间旧址、珠江电影制片厂行政楼旧址等,分布在荔湾区1处、海珠区4处、白云区2处、黄埔区4处、番禺区2处。

在时间跨度上,第七批历史建筑有从民国时期到新中国社会主义建设时期,再到改革开放时期的工业遗产,体现广州工业发展历程。在行业类型上,涉及船舶制造业、制糖业、电影制作业、交通运输仓储业等多个特色行

业,见证广州近代仓储、制造和航运的发展。在地理分布上,13处历史建筑均位于珠江沿岸1公里以内,其中有11处是直接滨水的造船、港航、仓储等工业遗产,体现了广州水路发达、因水而兴的城市特征。

保护方面,《规划》提出,任何单位和个人不得擅自拆除、迁移历史建筑,擅自改变建筑的外立面、高度、体量,或者擅自拆除、移动、涂改、损毁保护标志牌。核心保护范围内的建设工程以及市政设施、建筑设备更新改造等建设活动,应报城乡规划主管部门批准。核心

保护范围内设置户外广告、招牌的,不得损坏或遮挡历史建筑的核心价值要素,并符合广州市户外广告、招牌设置的有关规定。

鼓励对公众和社会开放

《规划》提出,历史建筑价值要素分为核心价值要素、建议保护价值要素和环境要素,鼓励对历史建筑价值要素以外的建筑构成要素进行多种形式的合理改造和活化利用。核心价值要素以最能集中体现历史建筑价值风貌特色的建筑外部风貌要素为主,包括主要立面、特色

部位、装饰构件、材料、历史环境要素等。

《规划》鼓励对历史建筑进行多元利用,鼓励原住民和其他人群的多功能混合使用。鼓励历史建筑对公众和社会开放,充分发挥建筑价值特色、社会经济效益。在严格保护的基础上,鼓励历史建筑延续原有功能或用于公共服务设施以及科技孵化、文化创意、非物质文化遗产保护、老字号经营、岭南民间工艺传承等业态。商业设施则如旅游观光、休闲娱乐、画廊、书店、咖啡店、特色文化体验店、特色餐饮、民宿等。



聚焦十种新场景 打造游客新体验

第二批“粤式新潮流”广东文旅消费新业态热门场景征集活动启动

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员粤文旅宣报道 4月17日,新快报记者从广东省文化和旅游厅了解到,广东省文化和旅游厅正式启动第二批“粤式新潮流”广东文旅消费新业态热门场景征集活动,重点聚焦在十大场所创新开展的经营模式及消费形态。

据介绍,文旅消费新业态热门场景是指以文化创意为引领,以满足游客新体验为导向,依托既有景观场地或建设开发新的空间场所,通过创新设计打造文旅融合沉浸式产品和业态,从而衍生构建出的具有创新示范效应和一定知名度及影响力的消费场景。

此次征集的“粤式新潮流”广东

文旅消费新业态热门场景重点聚焦在下列场所创新开展的经营模式及消费形态,包括和美乡村新场景、文博艺术新场景、科技潮玩新场景、绿美生态新场景、创意演艺新场景、特色宿集新场景、研学亲子新场景、休闲运动新场景、美食品鉴新场景、街区乐购新场景等十大场所。

征集要求方面,项目应体现社会主义先进文化发展方向,文化和旅游形象鲜明,能充分展示当地文化特色和生活方式。同时,应重点体现社会新兴消费需求发展方向,沉浸式、体验式、互动式特征明显,能突破传统消费场景业态边界,突出文化和旅游与体育、农业、交通、商业、工业、航天等领域

深度融合发展的“文旅+”特色。

广东省文旅厅表示,征集活动采取各地市文旅部门推荐及向社会公开征集相结合的方式。通过线上投票、专家评审等方式,综合评估选出第二批“粤式新潮流”广东文旅消费新业态热门场景,最终以适当形式发布场景名单,并进行宣传和推广。

去年,广东省文旅厅首次开展“粤式新潮流”广东文旅消费新业态热门场景征集活动,经各地市文旅部门推荐及社会公开征集,共申报了200多个文旅消费新业态热门场景,最终确定广州市天人山水等50个场景入选首批“粤式新潮流”广东文旅消费新业态热门场景。

雄信高速主线沥青路面铺完 预计上半年通车

项目通车后,广东南雄到江西信丰车程可节省约30分钟

新快报讯 记者许力夫 通讯员粤交集宣 杨小波 马强报道 4月16日,随着最后一车沥青料摊铺、碾压到位,广东交通集团雄信高速主线沥青路面全部完成摊铺,项目预计今年上半年建成通车。雄信高速通车后,从广东南雄到江西信丰之间的车程可节省约30分钟。

“我们提前制定印发了路面基层‘零污染’和交叉施工管理办法,明确各参建单位管理职责,规范现场工艺工法和管理流程。”雄信高速副主任朱晓斌介绍,项目通过落实路基全断面交验,及涉土工序前置等措施,实现了项目沥青路面“零污染”施工的管理目标。

目前,项目路基、桥涵、路面工程已全部完成,交安、机电、绿化、房建装修工程等进入冲刺收尾阶段。

雄信高速是广东省重点建设项目,全长约41公里,连接广东南雄、江西信丰两地,对接广东境内韶赣高速和江西境内信雄高速。项目建成通车后将成为沟通粤赣的省际新通道,沿线地区群众出行更加高效、快捷,从广东南雄到江西信丰之间的车程可节省约30分钟。

值得一提的是,项目重点打造的省级示范特色服务区——坪田银杏森林服务区也将于上半年同步开门迎客。



■坪田互通立交位于坪田银杏森林服务区附近。

妈祖海巡、妈祖文化研讨会、妈祖平安宴、妈祖会亲、天后墟…… 五一假期来南沙为妈祖庆生

新快报讯 记者许婉婕 通讯员罗瑞娟 黄子珊报道 4月17日,2024年第十六届广州南沙妈祖文化旅游节新闻发布会在大湾区(南沙)国际传播中心举行。据介绍,为弘扬妈祖“立德、行善、大爱”精神,构筑海峡两岸和港澳地区人文交流的新载体,助力湾区文旅高质量发展,2024年第十六届广州南沙妈祖文化旅游节定于4月30日至5月5日在南沙天后宫景区举行。新快报记者了解到,本届广州南沙妈祖文化旅游节以“同脉同源,同谒妈祖”为主题,将

举办妈祖海巡、妈祖文化研讨会、妈祖平安宴、妈祖会亲、天后墟等一系列精彩活动。

今年是南沙天后宫重建28周年,也是妈祖林默1064年诞辰。广州南沙妈祖文化旅游节已举办15届,影响力持续扩大。本届广州南沙妈祖文化旅游节以“同脉同源,同谒妈祖”为主题,以妈祖文化的传承与深化为基础,将举办妈祖海巡、妈祖文化研讨会、妈祖平安宴、妈祖会亲、天后墟等一系列精彩活动,还有妈祖主题灯光秀、“天籁神韵”光影秀、点

状式演艺、南沙天后宫AR元宇宙夜游比赛、香云纱走秀、宋韵水上婚礼等沉浸式文化盛宴,共同开启南沙妈祖文化新篇章。

新快报记者留意到,夜市文化活动即将在南沙天后宫与水乡一条街举办,“五一”期间,园内每晚安排专场活动,包括知名乐队演出、趣味游园会、国潮杂技等多彩活动。

活动期间还将开设天后墟,市民游客可体验到妈祖文创雪糕、粤黔文旅产品、特色食物等各种美食和非遗技艺。